
92

ХМ
Е

Л
Я

Р
С

ТВ
О

Випуск 6•2013

ІСГП

Постановка проблеми. Сировина хмелю є 
унікальною завдяки наявності в шишках біо-
логічних сполук, які надають пиву специфіч-
ну гіркоту та аромат, покращують стійкість 
та освітлення пива, а також мають виражені 
антибіотичні та лікувальні властивості [1, 
2]. Більше 90% вирощеної хмелепродукції в 
світі йде саме на виготовлення пива, тому за-
лежність галузі від пивоварної промисловості 
є значною, і будь-який лишок продукції або 
її дефіцит позначаються на динаміці цін та 
ефективності виробництва [3].

За прогнозами спеціалістів у 2013 р. від-
будеться подальше скорочення площ, викли-
кане перевиробництвом α-кислот, а розмір 
площ хмелю в світовому масштабі станови-
тиме 45,4 тис. га, виробництво хмелю буде на 
рівні 8,5 тис. т α -кислот. У 2012 р. відбулося 
скорочення площ проти 2011 р. приблизно на 
3 тис. га. Передбачається, що у 2013 р. площі 
світового хмелярства будуть зменшені ще на 
2,0–2,5 тис. га. Виходячи із середньорічного 
обсягу врожаю, можна зробити висновок, що 
наявних площ має бути достатньо для задо-
волення потреби пивоваріння в α-кислотах, 
завдяки вирощуванню нових сортів з висо-

ким вмістом α-кислот [4]. Поряд з цим, на 
ринку хмелю завжди витребуваною є значна 
кількість ароматичного хмелю, який вико-
ристовують для виготовлення традиційних 
та елітних ґатунків пива, адже площі під аро-
матичними сортами в світі займають ≈45% 
від загальної кількості насаджень. До того ж,  
ринком повинні бути прийняті до уваги ри-
зики непередбачуваних втрат врожаю, які 
пов’язані з несприятливими погодними умо-
вами, захворюваннями рослин, нанесенням 
шкоди шкідниками тощо.

Щороку вітчизняна пивоварна галузь по - 
требує близько 155 т α-кислот, з яких за раху-
нок власного виробництва (30–40 т) забезпе-
чується лише 20–25%, решта — імпортовані 
хмелепродукти [5]. Незважаючи на дефіцит, 
вітчизняні хмелярі відчувають труднощі з ре-
алізацією своєї продукції через низьку її ціну 
внаслідок світового перевиробництва хмелю 
і відсутність контрактів для збуту, через за-
силля іноземних пивоварних корпорацій на 
внутрішньому ринку, незбалансованості сор-
тової структури хмільників, відсутності ви-
робничих структур для переробляння, збері-
гання хмелепродукції,сучасних потужностей 
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ніпереробки в екстракти і т.д. [6]. Внутрішній 

ринок хмелю став майже недоступним для 
українських виробників через відсутність віт-
чизняних сортів в рецептурах пивоварних  
корпорацій, що займають домінуюче стано-
вище на ринку, та закупівлі ними виключ-
но імпортної сировини. В таких умовах по - 
дальший розвиток хмелярства в Україні мож - 
ливий лише за рахунок збереження вироб-
ничого потенціалу галузі завдяки впрова-
дженню високоврожайних сортів хмелю аро - 
матичного типу та сортів з підвищеним вміс-
том α-кислот, що забезпечить зростання кон-
курентоздатності продукції вітчизняного хме-
лярства.

Сьогодні, при формуванні селекційних 
програм, орієнтиром виступає ринковий по - 
пит на сировину з відповідними критерія-
ми якості. Є всі підстави прогнозувати, що 
вже у найближче десятиліття світовий ринок 
хмелю надаватиме перевагу ароматичним 
сортам із вмістом α-кислот 7–10% та сортам 
надгіркого типу із вмістом цього компонента 
в шишках на рівні — 15–20%. Поряд з цим, 
все більшої актуальності набуває напрям 
створення сортів з підвищеною стійкістю до 
абіотичних і біотичних чинників середовища 
(глобальні процеси змін клімату, різкі темпе-
ратурні коливання, збільшення посушливості 
клімату в зоні Полісся, хвороби, шкідники 
та інше), які знижують врожайність і погір-
шують якість продукції, а також напрями 
удосконалення сортів хмелю для інших галу-
зей виробництва, зокрема фармацевтичної,  
харчової і т.д. [7].

Виходячи з висвітлених завдань, була пос-
тавлена мета — на основі аналітичної оцінки 
новітніх селекційних досягнень в хмелярстві 
світу та України, особливостей сортової струк-
тури насаджень хмелю в основних хмеляр-
ських країнах та стану ринку хмелепродуктів 
визначити напрями удосконалення сортової 
структури насаджень хмелю в Україні.

Результати та обговорення. Більш як за 
150-річну історію вітчизняне хмелярство пе-
реживало різні етапи свого ієрархічного роз-
витку. Найбільшого розквіту воно досягло у 
середині 80-х років минулого століття. На той 
час Україна за площею насаджень (9,4 тис. га)  
і валовим збором (8,0 тис. т) була на п’ятому 
місці в світі після США, Німеччини, Китаю і 
Чехословаччини, вирощуючи в основному 
ароматичний високоякісний хміль, забезпе-
чуючи на 70% потребу у сировині СРСР та 
експортуючи щороку близько 2,0–3,0 тис. т 
хмелю [3].

Наслідками тривалого економічного спаду, 
який розпочався в Україні у 90-х роках ХХ ст.,  
стало значне скорочення обсягів виробни-
цтва, зниження рівня конкурентоспромож-
ності українського хмелярства та витіснен-
ня вітчизняних виробників з внутрішнього 
ринку й традиційних ринків, який успішно 
освоїли фірми-конкуренти США, Німеччини, 
Чехії та Китаю. Транснаціональні пивоварні 
корпорації, які працюють на ринку України 
використовують хмелепродукцію (гранули, 
вуглекислотні екстракти та ізомеризовані 
продукти), виготовлену з іноземних сортів: 
Hallertau Tradition, Shpalter Selekt, Perle, Hal-
lertau Magnum, Taurus, Gercules, Aurora та 
деяких інших і не закуповують український 
хміль.

Якщо на початку минулого століття у світо-
вому хмелярстві використовувалося близько 
80 різних сортів, які були отримані сортопо-
ліпшуючим клоновим добором, то на початок 
ХХІ століття у виробництві та генетичних ко-
лекціях було відомо вже близько чотирьох-
сот п’ятдесяти сортів хмелю різних напрямів  
використання (таблиця) [8, 9]. Причому, 
більше 70% цієї кількості — це сорти, отри-
мані за допомогою гібридизації, поліплоїдії 
або мутагенезу.

Протягом тривалих селекційних пошуків 
в сортах хмелю вдалося значно підняти вро-
жайність, зріс вміст цінних компонентів в 
шишках. Якщо в 1900 р. найкращі сорти ледь 
перевищували 4%-й вміст α-кислот в шиш-
ках, то сучасні сорти здатні накопичувати  
14–18%. Це збільшення розглядається як 
головне досягнення селекційних програм в 
хмелярстві протягом ХХ ст. Починаючи з 80–х 
років минулого століття, сорти з високим 
вмістом α-кислот набули великого значення 
для розвитку хмелярства, оскільки є еконо-
мічно вигіднішими для нових технологій пе-
реробки у хмельові препарати (98% врожаю 
хмелю в світі нині переробляються в гранули, 
екстракти, порошки або інші продукти). Опе-
рації для зниження насипної щільності сиро-
го хмелю дають можливість використовувати 
нові пакувальні технології для підвищення 
тривалості зберігання якісних компонентів 
шишок. Тим не менш, економічний ефект 
таких операцій визначається саме вмістом 
α-кислот в сировині хмелю.

Нове покоління сортів з високим вмістом 
α-кислот було створено в 1990–2005 рр. і ві-
доме як тип “супер-альфа“. До таких сортів  
відносяться Admiral, Foenix, Pioneer від Уай — 
Великобританія [10]; Taurus, Magnum, Gercu-
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les, Mercur з Німеччини [11]; Eastern Gold 
та Kitimadori з Японії; Pacific Gem, Pride of 
Ringwood, Super Alpha з Нової Зеландії; Victo-
ria, Super Pride, Galaxy та Opal з Австралії 
[12, 13]; Columbus, Tomahawk, Zeus, Warrior, 
Tillicum, Apollo, Bravo, Summit, Super Galena, 
Simsoe та Millennium з США [14]; Vital, Rubin, 
Agnus з Чехії [15]; Альта, Кумир в Україні та 
ін. [16].

Аналіз сортового складу насаджень в ос-
нов них хмелярських країнах світу за останні 
20 років показав, що останнім часом виро-
щуються переважно сорти гіркої та надгіркої 
груп. Для більшості країн до 2008 р. було ха-
рактерно інтенсивне збільшення частки та-
ких сортів у структурі насаджень. Так, в Китаї 
у 2009 році з 6023 га було зайнято 91% під ви-
сокосмольними сортами, в США з 16077 га —  
92%, Австралії, Новій Зеландії та ПАР — 
близько 90%, в Польщі — 75%, в Росії — 60%, 
Турції, Іспанії — 100%, навіть в Німеччині їх 
частка зросла до 47%.

В 2010–2012 рр. у структурі насаджень 
хмелю в США, Китаї та інших країн наміти-
лася тенденція до оптимізації і зниження 
площ, які займають гіркі сорти. Це пов’язано 
зі складною ситуацією на ринку: перевироб-
ництво α-кислот в світі та зниження цін на 
хмелепродукцію. Так, вже у 2010 р. в Китаї 

площі зменшились до 5502 га, з яких високо-
смольні сорти займали 90%. В США у 2011 р.  
площі зменшились до 12662 га, а під гіркими 
сортами було зайнято вже 70% площ. В Ав-
стралії значно збільшилася частка площ під 
ароматичним хмелем (до 23%) за рахунок 
зменшення насаджень гірких сортів [4].

В той же час, в європейських хмелярських 
країнах, в сортовій структурі насаджень тра-
диційно зберігалося переважання ароматич-
них сортів. Зокрема, в Словенії 96% площ 
були зайняті під ароматичними сортами, в Че-
хії — 97, Великобританії — 58, Німеччині —  
53%. У 2011–2012 рр. ці країни зберегли 
таку структуру насаджень, яка характерна 
для країн Європи протягом останніх 20–30 
років [4, 9].

За тривалий час селекції хмелю в світі бу - 
ли досягнуті значні успіхи і в створенні но-
вих ароматичних сортів. Так, в США на осно-
ві сорту Faggle було виведено Willamette і 
Cascade, на основі Hallertau створено Mount 
Hood (1989), Liberty (1992), Crystal (1993) 
і Vanguard (1998). Sterling (1989) був виве-
дений в якості заміни для Saaz. Ultra (1995) 
поєднує в собі ароматичні властивості Saaz  
і Hallertau. Аналогічно, сорт Santenial (1997),  
за складом ефірної олії схожий на Tettnang, 
а Glacier (2000) нагадує Strisselspalt і Hers-

Перелік сортів хмелю, які вирощують в світі та в україні

Закордонні Вітчизняні 

Ароматичні сорти
Халлертау Миттельфрю, Халлертау Традиційний, Херсбрукер Шпет, Перле, Шпаль-
тер, Шпальтер Селект, Теттнангер,Таргет, Сапфір (Німеччина); Голдінг, Фаггл, 
Каскад, Челенджер, Вест Кент Голдінг, Бремлінг Крос, Фірст Голд, Прогрес, Беата 
(Великобританія); Жатецький напівранній червеняк (Заац), Преміант, Сладек, Бор 
(Чехія); Штрісельшпальт (Франція); Вілламете, Кескейд, Кластер, Палисад, Гольдінг, 
Маунт Худ, Горизонт (США); Люблінський, Перле, Халлертау Традиційний (Польща);  
Аврора, Савінський Гольдінг, Бобек, Штайрер Гольдінг (Целейя) (Словенія); SA-1 
(Китай); Ен-Зет Халлертау, Пасіфік Халлерауер, Мотуека (Нова Зеландія); Цівільскій, 
Михайловскій, Фаворіт, Флагман (Росія) та інші 

Клон 18, Слов’янка, 
Полісянка, Заграва, 
Гайдамацький, 
Хмелеслав, 
Регент, Оскар, 
Пивовар, Злато 
Полісся, Тріумф, 
Національний

Гіркі сорти
Бреверс Гольд, Нортерн Бреверс, Нагет (Німеччина); Бреверс Гольд, Нортерн Бре-
верс, Фагл, Булліон (Великобританія); Фагг, Агнус (Чехія); Маринка (Польща); 
Галена, Нагет (США); Прайд оф Рінгвуд (Австралія, ПАР); Подвязний, Сумерь, 
Крилатській (Росія) та інші

Промінь, Зміна, 
Поліський, 
Ксанта, Чаклун, 
Оболонський, 
Руслан, Потіївський

Надгіркі сорти
Халлертау Магнум, Халлертау Таурус, Халлертау Меркур, Геркулес (Німеччина); Ад-
мірал, Піонер (Великобританія); Челан (Тіллікум), Коламбус/Томагавк/Зевс (СТZ), 
Чінук, Супер Галена, Ворієр, Мілленіум (США); Магнум (Словенія, Польща, Чехія 
та інші); Вітал, Рубін (Чехія); Кірін Флауер, Марко Поло, Тсінгдао Флауер (Китай); 
Ен-Зет Пасифік Гем, Нью Зеланд Нелсон Саувін, Пасіфік Санрайз (Нова Зеландія); 
Супер Прайд, Вікторія, Топаз (Австралія) та інші

Альта, Кумир
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brucker Spat [17]. На початку 2000-х у Німеч-
чині виведено ряд нових сортів, які не по-
ступаються за якістю традиційним, зокрема 
Opal, Smaragd, Saphir [12]. Значна кількість 
нових ароматичних сортів була створена і в 
інших хмелярських країнах, зокрема в Чехії 
(Sladek, Harmony, Bor, Premiant, Kazbek) [15] 
та Словенії (Celeia, Cerera) [18].

Але в більшості випадків, селекція і виро-
щування ароматичного хмелю орієнтувало-
ся на традиційні ароматичні форми та певні 
регіони (Чехія, Німеччина, Великобританія, 
Словенія, Польща, Україна), які за ґрунтово-
кліматичними умовами є унікальними і най-
більш придатними для вирощування висо-
коякісних ґатунків сировини. Решта країн, де 
природні умови не дають можливості отри-
мувати високоякісну ароматичну сировину, 
її імпортують.

Останнім часом селекціонерами США, Ні - 
меччини, Австралії було створено низку но-
вих сортів серії “смаковий хміль“ (“Flavor 
Hops“) з особливими фруктовими відтінками 
для крафтового пивоваріння (Citra, Palisade, 
Polaris, Hallertau Blanc, Mandarina Bavaria, 
Stella, Summer). У Великобританії створено 
нові сорти для низької 3-метрової шпале-
ри. Вони є новими на ринку хмелю, але за 
прогнозами їх частка поступово зростатиме  
[4, 12].

Має значні селекційні досягнення по 
культурі хмелю і Україна. За тривалий час 
селекційної роботи було створено близько 
50 сортів хмелю з різними агрономічними 
і якісними характеристиками. Починаючи 
з середини ХІХ ст. до кінця 50-х років ХХ ст. 
в Україні вирощували лише ароматичний 
хміль — спочатку місцеві ароматичні клони 
жатецького типу та ароматичні форми, заве-
зені з Чехії, Великобританії та Німеччини [9]. 
Створений у 1936 р. сорт хмелю Клон 18 став 
найкращим вітчизняним тонкоароматичним 
сортом і альтернативою зарубіжним сортам. 
Цей сорт тривалий час займав до 95% площ 
українських хмільників. В кінці 70-х років 
ХХ ст. в структурі насаджень з’явилися сорти 
гіркого типу, зокрема Поліський, який отри-
мали у 1967 р. методом індивідуального кло-
нового добору із популяції англійського сорту 
Northern Brewer та Сильний — добором із 
Brewers Gold [19].

Завдяки використанню в селекційній ро-
боті багаточисельної колекції генофонду, на-
сичуючих і близькородинних схрещувань, по-
ліплоїдії, у 80-х роках минулого століття було 
створено ряд сортів хмелю: Аванс, Заклад, 

Сполечни, Житич, Граніт, Кумир, Стимул, 
Регент, Альта, Гайдамацький. На початку  
ХХІ ст. було отримано нову серію високопро-
дуктивних сортів хмелю: в групі ароматич- 
них сортів — Слов’янка, Заграва, Полісянка, 
Національний та інші, в групі гірких — Про-
мінь, Зміна, Надія, Назарій, Оболонський. Ці 
сорти мають високі агрономічні та пивоварні 
оцінки і набули значного поширення в хме-
лярських регіонах України [19].

Нині до Реєстру сортів рослин, дозволених 
до поширення в Україні занесено 9 арома-
тичних і 9 сортів гіркого типу, які рекомен-
довані для комерційного використання в зоні 
Полісся та Лісостепу. Сорти хмелю селекції 
ІСГП (Заграва, Слов’янка, Гайдамацький, 
Хмелеслав, Оскар, Промінь, Альта, Оболон-
ський, Клон 18, Пивовар, Ксанта, Кумир) за 
врожай ністю, якістю продукції, її пивовар-
ними оцінками відповідають рівневі кращих 
зарубіжних аналогів, а за окремими показни-
ками навіть перевищують їх [9, 16].

Аналіз динаміки сортового складу наса-
джень в Україні, виробничих показників і пи-
воварних оцінок сировини українських сор- 
тів у 2007–2012 роках показав, що в хмеляр-
ських регіонах вирощують переважно сор-
ти: Клон 18, Слов’янка, Заграва, Гайдамаць- 
кий, Національний, що представляють елітну 
групу ароматичних сортів та мають складне 
гіб ридне походження. В умовах оптималь-
ного агрофону 1 га насаджень цих сортів 
формує від 16 до 27 центнерів сухих шишок 
із вмістом α-кислот 5,4–6,8% та 90–165 кг  
α-кислот.

В результаті аналізу динаміки змін сор-
тової структури насаджень в Україні за весь 
історичний період розвитку хмелярства мож-
на зробити висновки, що для галузі харак-
терна структура європейського типу, який 
характеризується значним переважанням 
ароматичних сортів (до 60–90%). Аналіз сор-
тової структури за останні 4 роки показав,  
що у структурі продовжує зберігатися значна 
частка ароматичних сортів, які мають постій-
ний попит для виготовлення традиційного 
пива. Наразі структура насаджень сортів в 
Україні представлена таким чином: 80% — 
сорти ароматичного типу, 20% — гіркого  
типу.

На перспективу, виходячи із ситуації на 
ринку хмелесировини, можна передбачити 
кілька напрямів розвитку для українського 
хмелярства, зокрема: забезпечення потреб 
невеликих пивоварних компаній на внутріш-
ньому ринку за рахунок збереження площ 
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під ароматичними сортами; поступове на-
рощування експортного потенціалу унікаль-
них вітчизняних ароматичних сортів, в тому 
числі і за рахунок використання технологій 
органічного землекористування; збільшення 
частки гірких і надгірких сортів української 
селекції, за умови появи екстракційних по-
тужностей для їх переробляння; завезення в 
Україну для вирощування закордонних сор-
тів, які користуються попитом у пивоварів. 
Останнє пов’язано з рядом проблем та ризи-
ків: із законодавчою обмеженістю передачі 
сортів ЄС іншим країнам, тривалим терміном 
оформлення дозвільної ліцензійної докумен-
тації на використання сортів для закладання 
їх насаджень в Україні, з недостатнім рівнем 
прояву біологічного потенціалу врожайності і 
якості інтродукованих сортів в нових умовах 
та вірогідністю змін рецептури пивоварних 

компаній на використання сировини інших 
сортів.

Виходячи з напрямів розвитку хмелярства 
на період 2013–2015 рр., у сортовій струк-
турі пропонується залишити практично без 
змін площі під ароматичними сортами і на-
ростити площі під гіркими, збільшивши їх 
питому вагу з 20 до 30%. При цьому, у гос-
подарствах підвищення частки гірких сортів 
повинно здійснюватись без зменшення площ 
ароматичних. У структурі хмеленасаджень  
на перспективу рекомендовано залишити 
тільки конкурентоздатні сорти української 
селекції, якісні показники яких не поступа-
ються закордонним комерційним сортам, 
взявши за напрямок підвищення вимог до 
агротехніки і переробляння шишок у висо-
коякісні продукти для пивоваріння та інших 
галузей.

В результаті аналізу досягнень селекції 
хмелю в світі, ситуації на ринку, сортової 
структури насаджень в основних хмелярських 
країнах світу та в Україні окреслено перспек-
тиви використання сортів вітчизняної се-
лекції, які є аналогами найбільш поширених 
комерційних сортів Німеччини, США, Чехії, 
Китаю, Великобританії, Словенії.

Встановлено необхідність дотримання в 
структурі сортів хмелю переважання аро-
матичної групи для забезпечення невеликих 
пивоварних підприємств і поступового збіль-
шення питомої ваги насаджень гірких і над-
гірких сортів для переробки в хмелепрепара-
ти, зокрема для виготовлення вітчизняних 
екстрактів.
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тиПовІ аГроеколоГІчнІ Проекти  
технолоГІчноГо ПроцеСу та кошториСи витрат  

на вирощування хмелю

Розробник — Інститут сільського господарства Полісся НААН.
Автори — Приймачук Т.Ю., Проценко А.В., Сітнікова Т.Ю.

Під час кризових періодів, які періодично виникають у будь-якій галузі, головним 
пріо ритетом стає зменшення та оптимізація виробничих витрат з одночасним під-
вищенням технологічних і економічних показників або принаймні збереження їх на 
достатньому рівні. Для цього щороку удосконалюють та обчислюють, згідно цінової 
кон’юнктури поточного року, технологічні проекти та кошториси витрат на підготовку 
ґрунтів, закладання насаджень, вирощування, збирання та первинну обробку хмелю 
при різних площах живлення, переважному застосуванні ручної праці та механізованих  
робіт.

В технологічних проектах в чіткій послідовності передбачені всі види робіт, починаючи 
з підготовки ґрунту та закладки хмільників і закінчуючи збиранням врожаю, визначено 
фізичний обсяг кожного виду робіт, склад агрегатів та їх обслуговуючий персонал, нор-
ми виробітку і кількість нормозмін, що дає можливість визначити потребу в технічних 
засобах та зіставити її з наявною на підприємстві.

При заміні частини ручних операцій механізованим обробітком отримано значну 
економію фінансових ресурсів, що дає змогу вчасно проводити агротехнічні операції 
(особливо під час вегетаційного періоду) та має значний вплив на результати діяльності. 
Так, витрати праці є меншими у 3,1 раза, грошові витрати — на 28%, що у загальному 
підсумку сприяє економії 33856,1 грн/га (з яких 1110,3 грн або 3,4% — економія при 
механізованому вирощуванні та 32745,74 грн, або 96,6% — економія при механізова-
ному збиранні).

Представлені технологічні карти будуть корисними керівникам та спеціалістам сіль-
ськогосподарських підприємств різних організаційно-правових форм власності, науков-
цям і студентам аграрних спеціальностей. Вони також можуть становити методичну 
основу розробки бізнес-планів у сфері агробізнесу та формування техніко-економічних і 
фінансових показників діяльності підприємств аграрної сфери АПК.

За додатковою інформацією звертатися за адресою:
ІНСТиТуТ СІльСького гоСПодАРСТВА ПолІССя НААН.

10007, м. Житомир, київське шосе, 131.
Тел. (0412) 42-92-31

e-mail: isgp.ek@gmail.com
http://isgp.org.ua
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